

# EL SOCIALISTA

## ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

**SUSCRIPCIÓN**  
Madrid, un mes, 1 peseta.—Provincias, trimestre, 5.—Extranjero, 10.  
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

TELÉFONO, 4.463 : Fuentes, 4. : APARTADO, 637 :

**ANUNCIOS**  
Cuarta plana, 30 céntimos línea; tercera plana, noticias, 2 pesetas línea.  
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

### ¿Es una villanía engañar á la opinión?

A estas alturas, cuando no hay quien realmente pueda defender la desastrosa locura de Marruecos, todavía hay periódicos que se atreven á emplear lógicos y frases hechas, destruidas cien veces en esta campaña de esclarecimiento de la verdad que estamos haciendo honrada y patrióticamente los partidos avanzados. Es impudico tal modo de obrar. Más cuando se hace á conciencia. Hay un periódico, *La Epoca*, que dice ayer que «condena la guerra sin objetivo y sin necesidad; que desea ardientemente que acabe la acción militar como elemento inexcusable de la España en Marruecos». Y sin embargo, sostiene en el mismo escrito que «en Marruecos hay para España de integridad nacional, de autonomía nacional, de personalidad nacional en el mundo». Bueno, pues hay que hablar claro: decir eso, decirlo sin fe en ello, es hablar por engañar á la opinión; es hablar en el fatigado y frío modo de decirlo se ve—por defender actitudes que no tienen defensa. Y engañar á la opinión de esa manera es una villanía.

No es esto una salida de tono intempestivo: es poner ya las cosas en su punto. Demasiado saben *La Epoca*, y el Gobierno, y los imperialistas, y los mercaderes, y todos, en fin, porque el que quedara en España sin saberlo tendría por ese sólo dato adquiridos los derechos plenos de ciudadanía en Babis, saben que en Africa no ventila España ningún problema de integridad, ni de personalidad, ni de autonomía, ni de honor. Cien veces lo hemos dicho, mil lo repetiremos en todos los tonos, porque el callarlo, el hacer una pausa silenciosa en este clamoroso indigno lo tendríamos como un cargo de conciencia. Tenemos aún que atornar con ello los cífos de los españoles acaudalados en el beatífico país de las Bañetas ó en el acreditado reino de Pídaría.

¿Problema de integridad nacional... ¿Es que la integridad de nuestro territorio necesita un fraudulento atentado á la integridad del territorio ajeno? Problema de integridad nacional será éste para los marroquíes, que ven su país invadido y ocupado por ejércitos extranjeros. Pero, ¿para nosotros? Esa fábula desventurada, á la que en un tiempo se apeló con fruición, de que si otras potencias ocuparan la zona asignada á nosotros constituirían una amenaza para nuestra integridad, ha sido abandonada hace tiempo ante el dudoso del sentido común. El más grave peligro para nuestra integridad está en el mantenimiento de la guerra. Esto es lo cierto. La guerra dejará al país empobrecido, sin alientos y sin prestigio, con lo mejor de su juventud enterrado en aquel calvario horrible, inculco, moribundo. Y un país en esta situación si que tiene en peligro su integridad, si que la tiene á merced de la primera potencia medianamente ambiciosa que tuviera por conveniente atacar contra ella. La guerra de Marruecos entraña sólo desde este punto de vista un problema de integridad nacional porque la pone en un verdadero é inminente peligro. Y los que mantienen esa aventura, inmensamente estúpida, son los más falaces enemigos de la integridad nacional.

¿Problema de autonomía nacional... ¿Pero es que hay autonomía nacional en un país del cual los Dato y Maura, Romanones y García-Prieto están adueñados para nuestra eterna vergüenza? ¿Problema de personalidad nacional... ¿Pero es que á España le resta todavía personalidad? Hablemos de esto. Es interesante. Entre las desdichadas rebuzas de la vieja alquimia, como la piedra filosofal, ó de la geometría calemburesca, ó de la cuadratura del círculo, puede incluirse esta otra rebuza que ahora se proponen esos alquimistas y geométricos charlatanes de la política: la autonomía y la personalidad de España.

Muy sonoro. Quizá ese hubiera hecho fortuna en los tiempos en que Ríos Rosas y Donoso Cortés y otros como ellos daban á luz el reformo parlamentario, bastante marchito ya á estas fechas.

Ambos conceptos están íntimamente ligados. Para que una nación tenga autonomía, en toda la amplitud de la palabra, precisa indefectiblemente tener primero personalidad. Veamos cómo ha puesto la de España el hampa que ha estado ejerciendo constantemente la dirección de sus destinos en la política y en la administración. El hampa que tuvo el principio de una hegemonía en la Restauración, y que á lo que se ve, sólo tendrá su fin el día que ruide por tierra lo que el general Martínez Campos sacó en mal hora del merecido y justo destierro.

¿Personalidad económica? Pueden atestiguarlo los presupuestos generales del Estado, el libro del descrédito nacional, que son una farsa de banquero tronado; una deuda que es la pre-

sa hidráulica—no es alusión el señor Gasset, á pesar de aquellos disgustillos que le dieron antaño—que aplastaría todas las iniciativas de regeneración económica que se intentaran, caso de que hubiera un alma buena que la intentara; una lista civil y una protección á negocios particulares, tales como el insolente Banco de España, que son el tonal sin fondo en que se derraman ríos de dinero estérilmente; un desvel que ha pasado tiempo ha los límites del *krach* más escandaloso... En personalidad económica, el tesoro de la Nación no inspiraría mucha más confianza para garantía de un préstamo que el cajón del mostrador de un trapero del Rastro.

¿Personalidad industrial, comercial, agrícola? Nuestra industria minera, en manos de extranjeros. Nuestra industria textil, en manos de esos patronos catalanes que la han dejado morir ignominiosamente y que ahora están acreditando su egoísmo cazurro é imbécil en la discusión promovida en el Instituto de Reformas Sociales. Nuestra agricultura, representada por esos píramos yermos, esas llanuras de desolación de la Mancha, de Castilla, de donde la emigración y el caquismo y el desamor de los mandarinés ha expulsado camino de América á todos los brazos que pudieran haberlos hecho fecundos y ricos. Nuestra agricultura, representada por esos campos de soledad, *mustio collado*, que decían media docena de vastísimos propietarios de alto copete á criar ganado de lidia, ó á cotos de caza, ó á barbechos improductivos, donde á lo más se llega á una tímida experimentación que se asfixia en este ambiente de la cobardía, de la abulia y del atraso, que son las características del capitalismo español. Y no hablemos de nuestro comercio, que duela ya el corazón de hablar de tantas cosas desconsoladoras.

¿Personalidad cultural? Unos maestros de escuela que no ganan para comprar libros—ni para comer, ni para vivir—y que, consecuentemente, no compran libros. Y que, consecuentemente también, van en peregrinación á Roma á que les vea el padre santo, como á aquella distinguida prima hermana suya que quería tanto y cuanto un distinguido representante de nuestra cultura poética popular. Unos catedráticos—salvando excepciones que nos honran—que en su mayoría, más que al propio talento, han debido sus puestos al favoritismo, á la vergonzosa influencia y que, cosa natural en quienes llegan en esta forma, se acorchan en sus cátedras y enseñan la ciencia con acompañamiento de ocarina. Más de 30.000 niños sin poder ir á la escuela en Madrid. Millones y millones, como es deducción lógica, en el resto de España.

¿Personalidad política? Caciques y esclavos de caciques, ambiciones personales y ausencia absoluta de toda idealidad y de toda sinceridad. ¿Personalidad jurídica? Ya se ha hecho axioma que en España no hay justicia. ¿Personalidad legal? La ley de Jurisdicciones, como la más bochornosa manilla de toda nuestra legislación! Legislación que, en general, no pasa de ser una ficción más entre las mil que forman nuestra ficción de vida. ¿Personalidad militar? Pregónela el fracaso enorme de cuatro años de acción militar en Africa.

¿A qué seguir? ¿Qué otros aspectos buscaríamos de la personalidad nacional donde ésta no se nos apareciera como un espectro?

Así, pues, lo cierto es que Marruecos no puede darnos lo que no tenemos ó lo que tenemos en un tristísimo estado. Marruecos será el cementerio de nuestros últimos despojos de integridad, de autonomía y de personalidad nacionales.

El no querer confesarlo es engañar á la opinión. Y el engañar á la opinión es una villanía.

Una miserable villanía.

### La situación en Méjico

(POR TELÉGRAFO)  
**Un decreto de Huerta.**  
Paris 28.—Telegrafían de Méjico que el general Huerta ha publicado un decreto, refrendado por la Comisión permanente del Parlamento, en el que se reconoce el derecho á vender los bienes de la nación que carezcan de empleo actual, sin otros requisitos y en el momento en que se crea oportuno.  
El decreto permanecerá en vigor hasta la reapertura de la Cámara, y con él se propone Huerta obtener dinero pronto y en la mayor cantidad posible.  
El Comité secreto revolucionario, en vista de tal disposición, ha lanzado una proclama, en la que se aconseja á los mejicanos se abstengan de tan eventuales adquisiciones, que no tendrían después validez alguna.—C.  
**Desembarco de fuerzas inglesas.**  
Londres 28.—Comunican de Nueva York que el crucero inglés *Hermione* ha desembarcado tropa en el Honduras inglés para asegurar el servicio de patrullas en la frontera de Méjico.—Bernard Murdock.



PÍO BAROJA

Baroja acaba de publicar *El escudrón del brigante, segunda novela de la serie Memorias de un hombre de acción, tan brillantemente inaugurada en El aprendiz de conspirador.*  
La crítica oficial ha juzgado la obra con la rapidez de una primera lectura, fresca aun la tinta de las cuartillas. Los elogios han sido unánimes para la última prueba del ingenio de nuestro amigo; pero no se ha pensado aún en el público testimonio de consideración que el magnífico artista merece y á que es acreedor entre nosotros todo benemérito de nuestras letras.

A una voz más autorizada que la mía cedo y entrego de bonísimo grado esta iniciativa. Es un testimonio que debe la intelectualidad, y la no intelectualidad también, al más vigoroso y adentrado en la vida nacional de los escritores españoles. Pero en ese testimonio hay que dejar tomen parte todos los que sinceramente le admiran, y que con el instinto de la gente sana le han colocado muy bien sobre Gorki, el narrador de las miserias rusas.  
Rafael URBANO

### LETRA MENUDA

#### Espectáculo consolador

Castillo de naipes, dulce de fresa, y algo así como salsa de mayonesa, es este Gabinete de cordellito tramado por Ugarte, Dato y Vadillo. ¿Perdurará? No es fácil. Maura ha hecho un geto de los suyos, y Dato se ha descompuesto. El tiogido famoso que Sánchez Guerra alzó con mil angustias á ras de tierra, se derrumba al impulso del escobazo dado por Gabrielito Maura y Gamazo. Y si el hijo este triunfo consigue hoy, ¡qué será cuando el padre diga «¿allá voy?» Tiemban, pues, los señores; pónganse á caldo estos nueve ministros, casi de saldo, y vayan recogiendo que de Mallorca vienen vientos crueles. ¡Ah, si fuesen gallardos! Pero, ¿quién fia en dos ó tres desplantados de valentía de estos pobres ministros, gente insensata que huele á presbiterio de colegiata? ¡Gocemos un ratito, que estos belenes motivos son de dichas y parabienes! ¡Si! ¡Si! ¡Que se hagan polvo los del datismo, y que rueden y caigan los del maurismo! ¡Azuzad y que tiñan como dos buenos! ¡Ya están hechos pedazos! ¡Ya falta menos! Figarito

Y entre fiesta y fiesta no olvidad, ciudadanos, que la maldita guerra de Marruecos es la ruina de España.

Acenatad vuestra protesta y cesará la sangrienta aventura marroquí.

### LA MUERTE DE RAMPOLLA

#### Clericales ladrones y envenenadores

(POR TELÉGRAFO)  
Roma 28.—Los rumores que á raíz de la muerte del cardenal Rampolla telegráficamente van haciéndose más insistentes, y la desaparición del último testamento del finado viene á confirmarlos.

Hoy se da por seguro que la muerte del cardenal no ha sido natural, y se recuerda su buen estado de salud antes de oficial, así como su repentina muerte poco después de la consumación de la misa.

Las autoridades judiciales han accedido por fin tales rumores y han acordado proceder á la exhumación del cadáver para examinar las vísceras, en que seguramente se encontrarán las huellas de la droga mortal.

Los periódicos dedican mucho espacio á esta información, que se ha hecho sensacional, y hacen sabrosísimos comentarios sobre las circunstancias en que se habría desarrollado el presunto crimen.—Carlo Paventa.

Parece confirmarse que el cardenal Rampolla murió envenenado, y que el veneno iba disueltó en el vino de la misa. —De la mala sangre nos libre Dios!—dirán los católicos.

### LOS BILLETES PREMIADOS

#### El Gobierno pone dificultades para pagar

Ahora resulta que el dueño de la gran banca nacional tiene sus ribetes de fullero. Todavía no hace trampas en el juego; pero pone dificultades para abonar los billetes que resultan premiados. ¡Mando jaleo se armó el sábado en la Inspección de Hacienda con este motivo! Presentáronse varios poseedores de billetes premiados, acompañados de los loteros que se los habían expedido, con la pretensión de que les hicieran efectivo el premio.

Iban entre ellos los poseedores del número premiado con tres millones de pesetas, el del número 13 y otros que fueron agraciados con cantidades importantes. Los funcionarios de la Inspección, obedeciendo órdenes superiores, trataron de evadir el compromiso.

Los dueños de los billetes protestaron. Hicieron presente que en los billetes se dice que los billetes «son documentos al portador».

Peró en vano. No les pagaban. Arreclaron las protestas. Los protestantes subieron al despacho del director de loterías, Sr. Ródenas. Este, al principio, trató de convencerlos de que deberían aguardar al mes de enero; mas al ver que el número de protestantes crecía resolvióse á dar las órdenes oportunas para que se pagasen los billetes.

Y extendió los libramientos correspondientes. Hoy se harán efectivos. Asistiendo á la suma de seis millones de pesetas.

¿A qué obedece este deseo de demorar el pago de los billetes premiados? Esto lo preguntarán nuestros lectores intrigados por la inexplicable resistencia del Tesoro á abonar los billetes de lotería.

Vamos á explicarles la razón, que es muy sencilla. El Sr. Bngallal desea «colaborar» una liquidación de presupuesto con superávit. Y para lograrlo convenia retrasar el pago de los billetes de lotería premiados con cantidades importantes, lo que supone una partida de bastantes millones de pesetas.

Todo lo ocurrido responde, por lo tanto, al deseo de contribuir á facilitar esa indecente farsa de las liquidaciones finales de presupuesto. ¡Esto es gobernar á la inglesa!

Entre las bromas de inocentes que dieron ayer los periódicos figura la de que D. Miguel Echegaray ha renuciado su presunto puesto en la Academia Española.

Y se nos ocurre que es era una broma que debiera ser verdad.

### Crímenes del capitalismo

(POR TELÉGRAFO)  
Villena 28.—En el ferrocarril económico de Villena y Alcoy y Yecla están los obreros mejor que quieren. Pruébalo el que actualmente se les adeuda á los de vias y obras cinco meses de haberes. A los demás obreros les deben sólo dos y tres meses.

No sin razón titulan muchísimos á esta Empresa ferrocarrilera «el ferrocarril del hambre».

El director del mismo, un tal Sr. Ibern, catalán, con entrañas de felino, cuando los obreros piden lo que es muy suyo los despidie, sean maquinistas, factores ó personal de estaciones y de vias y obras.

Es tanta la miseria que padecen estos obreros, que los de vias y obras mandan á los pequeñuelos á implorar la caridad pública.—C.

¡Otro muerto!  
Cabréceno 28.—Ha ocurrido un nuevo accidente en la mina de San Roque, que explota la Compañía Salguero.

Una gran piedra cayó sobre el obrero Alfonso Cayón, privándole de la vida. Con éste son siete los obreros muertos en las minas de esta Compañía en el plazo de cuatro meses. ¡He aquí la obra de la avaricia capitalista!—C.

### EN ASTURIAS

#### Sobre el mínimo de salario

La Comisión que en 12 de septiembre pasado fué nombrada por el Comité ejecutivo del Sindicato Minero para tratar con la representación de la clase patronal sobre la fijación del mínimo de salario ya ha terminado su gestión, y ésta ha sido aprobada por el Comité ejecutivo y la representación de los Comités regionales, facultados por la asamblea para resolver esta cuestión.

Desde 1.º de enero próximo los mineros asturianos empezarán á percibir el mínimo de salario, para lo cual la clase patronal repartirá un reglamento á cada obrero, con el objeto de que cada uno sepa á qué atenerse respecto á sus deberes y derechos dentro del trabajo.

Dicho reglamento adolece de defectos, no por culpa de la representación obrera, sino por el miedo que la representación patronal ha demostrado tener á esta nueva innovación dentro del trabajo. En él se determinan, en una serie de artículos cogidos de la mayor parte de la legislación de la ley del mínimo de salario inglesa, los deberes y los diferentes castigos que se impondrán á los obreros que incurran en faltas del trabajo, se establezca la disciplina de éste, etc., etc.

Como este reglamento sólo se refiere al mínimo de salario no puede marcar también los deberes y penalidades de los vigilantes y jefes que sin causa justificada atropellan é insultan á dignos obreros, cosa que deploradamente ha venido ocurriendo con mucha frecuencia.

Nunca nos hemos hecho solidarios de aquellos obreros que han faltado dentro del trabajo, y lo que si hemos hecho y seguiremos haciendo es pro-

testar cuando la pena impuesta no está con relación á la falta cometida.

La clase patronal nos exige ahora el más exacto cumplimiento con nuestro deber dentro del trabajo; conformes. Pero ustedes, señores patronos, deben procurar que el ejemplo cunda desde arriba, pues hasta ahora nunca se ha fijado en que aquellas personas que ponea al frente de los trabajos no les basta ser buenos cabos de vara. La capacidad é instrucción que hoy posee la clase trabajadora, y el concepto que tiene de su dignidad, exige que los que están á su frente sean hombres educados y desechen los procedimientos groseros que hoy emplean, y que no necesitan para sostener con dignidad el principio de autoridad.

La práctica nos ha enseñado que solamente la pasión ha existido en los trabajos, y todos sabemos que un jamón regalado á tiempo da carta abierta para ganar buen salario sin trabajar; que el silencio ó la complacencia en inmoralidades da muy buenos resultados á algunos, y que las contrataciones y *chocoyos* se cotizan á buen precio; y esto, que es claro, estamos dispuestos en la clase trabajadora á sacarlo á la publicidad si la clase patronal no hace que todos estos viciosos procedimientos desaparezcan.

Cumplamos todos con nuestro deber; dignifiquemos el trabajo; mirese y tratése en las mismas condiciones de respeto y consideración á todos los obreros, sustenten cualquiera idea política ó religiosa, y entonces el mínimo de salario será un gran paso dado hacia el progreso de la clase obrera y de la industria; pero si los patronos no procuran que estas costumbres en el trabajo y la dirección de éste desaparezcan, el mínimo de salario será, en vez de un beneficio para todos, un semillero de discordias y perjuicios que estamos obligados á evitar, tanto patronos como obreros.

Manuel LLANEZA  
(Secretario del Sindicato Minero Asturiano.)

### DIVERSOS ACTOS PUBLICOS

#### Nuestra campaña contra la guerra

#### Firmas contra la guerra.

Diez nuestro colega *El Comercio*, de Gijón:

«Otro de los medios de acción eficaz contra la guerra consiste en recoger firmas de todos los vecinos de Gijón, pertenecientes á uno y otro sexo, con el fin de contribuir á reunir la cantidad de un millón que iniciará el diario *EL SOCIALISTA*.

Con objeto de dar facilidades para que todos los ciudadanos estampen sus firmas en las listas, se depositarán éstas en el Centro Instructivo Republicano, Centro Obrero de la calle de Anselmo Cifuentes, Centro de la calle de Cabañales, Centro de la calle de Linares Rivas, local de La Unión Marítima y de El Primero de Mayo, pues el Comité de la Juventud Socialista quiere que todos cuantos odian la guerra puedan exteriorizar su protesta.

En virtud de dicho acuerdo, ayer mismo comenzó la recogida de firmas en los paseos, cafés, tabernas y otros sitios públicos, ascendiendo á más de un millar las adhesiones que figuran en las listas, siendo todas ellas recoigidas en la tarde de antayer.»

Por nuestra parte un solo comentario: los amigos de Gijón se han penetrado perfectamente del espíritu que nos mueve á proponer que se recojan un millón de firmas contra la guerra.

#### En Madrid.

En el Círculo Socialista del Norte. Organizado por la Agrupación Femenina se celebró ayer tarde en el Círculo Socialista del Norte un mitin más de protesta contra la guerra y nuestra acción en Marruecos.

El salón de actos fué totalmente invadido por la concurrencia. Presidió María Arnesto, del Comité de la Agrupación organizadora, é hizo uso de la palabra, en primer término, la compañera Clementina Calvo, que hizo una nueva excitación á la mujer española para que se una á esta campaña contra el inútil sacrificio de hijos y hermanos en la odiosa guerra que fomentan el furor militarista y la codicia de los burgueses.

Propuso que las afiliadas á la Agrupación Socialista y cuantas mujeres estén identificadas en esta campaña de madres y de españolas adopten un brazalete ó distintivo con la inscripción ¡Abajo la guerra, á fin de que la protesta se exprese en todos los sitios y en todos los momentos!

Habló después Pablo Cervera. Dijo que, á pesar de cuanto de la guerra se ha dicho, aún se podían encontrar poderosísimas razones para combatirla. Si á no existir la amordazadora ley de Jurisdicciones se pudiera hablar de las condiciones en que el soldado vive y pelea en Marruecos, y se pudiera someter á una rigurosa crítica la dirección de las opera-

ciones que ha hecho posibles catástrofes como las del barranco del Lobo, á la que aún no se han dado los tintes trágicos y sombríos de la realidad.

Estudió después los actuales presupuestos de Guerra y Marina, demostrando con copiosidad de datos que hoy se destinan á ellos cantidades mayores que cuando teníamos un imperio colonial y no nos habíamos destruido la escuadra los norteamericanos.

Hace notar que del desastre colonial no sólo sufrimos la pérdida de las colonias, sino también el aumento de nuestra deuda pública, que de cerca de 6.000 millones de pesetas que era en 1896 ha ascendido á 13.000 millones que importa en la actualidad, y para cuyos intereses y amortización se destinan en los presupuestos de los últimos años cerca de 500 millones de pesetas, la tercera parte próximamente del importe total de los gastos nacionales.

La guerra actual, que nos cuesta un millón de pesetas al día, sólo puede llevarnos á la bancarrota é inmediatamente al aumento de esa deuda, y con ello al aumento de contribuciones é impuestos que más ó menos directamente recaen en absoluto sobre la clase trabajadora.

Recordó después que esos moros á quienes pretendemos llevar una civilización son los descendientes de aquellos árabes que nos dejaron la civilización que tenemos, y que por el fatalismo que emana de las predicaciones de Mahoma estacionáronse y atrasáronse en la marcha de los tiempos.

Leyó unos párrafos de Costa en que se mencionan los adelantos que los árabes nos legaron, y dijo que así como los que antes fueron los poseedores de la civilización son hoy las víctimas de las codicias de las naciones adelantadas, otro tanto sucederá á España si descuida su reconstrucción y su progreso interior para entregarse á empresas guerreras.

José López, de la Juventud Socialista, culpó á la indiferencia de todos los españoles de los males que desde hace unos cuantos años azotan á la Nación y amenaza llevarla á su total ruina. Lamentó la incultura del pueblo, en la que procuran mantenerle los gobernantes para dominarlo, y así se explica lo que á enseñanza se dedica en los presupuestos generales del Estado, y no se extraña el espectáculo bochornoso y aplazante que ofrece el pueblo en fiestas como la reciente de Nochebuena en los críticos momentos por que atraviesa la vida nacional.

Crítico incidentalmente la forma en que se ejerce la acción fiscal en la Prensa y en los mítines, señalando contrastes muy significativos que corroboran aquella tendencia de los gobernantes á mantener á los ciudadanos en la incultura y la abyección.

Se mostró pesimista en cuanto á los resultados de esta campaña, emprendida por los elementos avanzados contra el imperialismo y el militarismo, cánceros de la nación, á los que señaló muy acertada-





# La Cooperativa Socialista

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en el precio.

TODO ELLO LO ENCONTRAREIS COMPRANDO EN LOS ESTABLECIMIENTOS DE

## La Cooperativa Socialista Madrileña

TIENDAS DE ULTRAMARINOS EN

Calle de la Libertad, núm. 26 (tel. 4.368).

Calle de Martínez Campos, núm. 1

Cava Baja, núm. 38

Valencia, núm. 5 (tel. 4.795).

Calle del Pilar, núm. 41 (Guindalera).

Gran café en la Casa del Pueblo (Piamonte, 2)

PLATOS DEL DIA... (A las doce.-Cocido con sopa... 0,50 céntimos. seis.-Ragout á la francesa... 0,50)

# La Mutualidad Obrera

Cooperativa Médico-Farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.

OFICINAS: PIAMONTE, 2 (CASA DEL PUEBLO), SECRETARÍA: 11

### PERSONAL TÉCNICO

28 profesores de Medicina.  
3 ídem de Cirugía.  
8 ídem de Toxicología y Maternidad.  
3 ídem de Partos.  
13 profesoras en Partos.  
3 practicantes de Cirugía.

### CONSULTORIOS

Norte.-Abascal, 12, hotel.  
Sur.-Cava Baja, 1, principal.  
Central.-Lana, 10, principal.  
Altocha.-Altocha, 94.  
Este.-Alcántara, 16, hotel.  
Tolosa.-Erim, 34, hotel.  
Frontal de Valdeca.-Calle de Girona, 6

### FARMACIAS

Mesón de Paredes, 29 (abierta toda la noche).  
General Martínez Campos, 1  
Calle de San Bernardo, 15.  
Calle del Pacifico, 7.  
Hermosilla, 3.  
O'Donnell, 21 (Tetuán).

Cuota familiar, 2,25 pesetas.- Individual, 1,15.  
ENTERRAMOS... (Adultos: coche con cuatro caballos impenachados. Niños: coche-estufa con dos caballos ídem.)

Servicios de vacunación, inyecciones antídiferias, hipodérmicas y subcutáneas etc., etc.- Clínica operatoria en el Consultorio Norte.-Específicos para los enfermos que lo necesiten por prescripción facultativa.

EN TODAS LAS FARMACIAS RIGEN LAS TARIFAS ECONÓMICAS

# LOECHES AGUA MINERAL PURGANTE

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, várices, orisipelas, etc. Botellas en farmacias y droguerías, y Jardines, 15, Madrid.

# El Socialista

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

### SUSCRIPCIÓN

Madrid, un mes, 1 peseta.  
Provincias, trimestre, 5.  
Extranjero, 10.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
FUENTES, 4.

TELÉFONO, 4.463 APARTADO, 637

### ANUNCIOS

Cuarta plana, 0,30 línea.  
Tercera, noticias, 2 pesetas.  
Reclamos, 1,50.  
Segunda plana, precios convencionales.

NÚMERO SUELTO, CINCO CENTIMOS

Carbonería cooperativa de los cocheros de Madrid  
Travesía de San Mateo, núm. 6.  
Se garantiza el peso y la calidad del producto.  
Se sirve a domicilio.

## Agendas Baily-Baillière para 1914

### Agenda de Baile

CONTIENE  
Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particular, etc.

CONTIENE  
Secciones especiales para anotar visitas; señas útiles; gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.

CONTIENE  
Cuatro ediciones económicas.  
En Madrid, 1,20, y 2 pesetas.  
En Provincias, 0,50 más.

CONTIENE  
Cuatro ediciones completas.  
En Madrid, 2,20, y 4 pesetas.  
En Provincias, 0,50 más.

### MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria

CONTIENE  
Secciones especiales para anotar visitas; señas útiles; gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.

CONTIENE  
Cuatro ediciones económicas.  
En Madrid, 1,20, y 2 pesetas.  
En Provincias, 0,50 más.

CONTIENE  
Cuatro ediciones completas.  
En Madrid, 2,20, y 4 pesetas.  
En Provincias, 0,50 más.

### Agenda Callaria

CONTIENE  
Secciones especiales para anotar visitas; señas útiles; gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.

CONTIENE  
Cuatro ediciones económicas.  
En Madrid, 1,20, y 2 pesetas.  
En Provincias, 0,50 más.

CONTIENE  
Cuatro ediciones completas.  
En Madrid, 2,20, y 4 pesetas.  
En Provincias, 0,50 más.

### Agenda Médica-quirúrgica

CONTIENE  
Secciones especiales para anotar visitas; señas útiles; gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.

CONTIENE  
Cuatro ediciones económicas.  
En Madrid, 1,20, y 2 pesetas.  
En Provincias, 0,50 más.

CONTIENE  
Cuatro ediciones completas.  
En Madrid, 2,20, y 4 pesetas.  
En Provincias, 0,50 más.

### Agenda de Baile

CONTIENE  
Secciones especiales para anotar visitas; señas útiles; gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.

CONTIENE  
Cuatro ediciones económicas.  
En Madrid, 1,20, y 2 pesetas.  
En Provincias, 0,50 más.

CONTIENE  
Cuatro ediciones completas.  
En Madrid, 2,20, y 4 pesetas.  
En Provincias, 0,50 más.

### CARNET

AGENDA PERPETUA de bolsillo PARA ANOTACIONES

CONTIENE  
Secciones especiales para anotar visitas; señas útiles; gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.

CONTIENE  
Cuatro ediciones económicas.  
En Madrid, 1,20, y 2 pesetas.  
En Provincias, 0,50 más.

CONTIENE  
Cuatro ediciones completas.  
En Madrid, 2,20, y 4 pesetas.  
En Provincias, 0,50 más.

CONTIENE  
Cuatro ediciones económicas.  
En Madrid, 1,20, y 2 pesetas.  
En Provincias, 0,50 más.

CONTIENE  
Cuatro ediciones completas.  
En Madrid, 2,20, y 4 pesetas.  
En Provincias, 0,50 más.

CONTIENE  
Cuatro ediciones económicas.  
En Madrid, 1,20, y 2 pesetas.  
En Provincias, 0,50 más.

CONTIENE  
Cuatro ediciones completas.  
En Madrid, 2,20, y 4 pesetas.  
En Provincias, 0,50 más.

CONTIENE  
Cuatro ediciones económicas.  
En Madrid, 1,20, y 2 pesetas.  
En Provincias, 0,50 más.

CONTIENE  
Cuatro ediciones completas.  
En Madrid, 2,20, y 4 pesetas.  
En Provincias, 0,50 más.

CONTIENE  
Cuatro ediciones económicas.  
En Madrid, 1,20, y 2 pesetas.  
En Provincias, 0,50 más.

CONTIENE  
Cuatro ediciones completas.  
En Madrid, 2,20, y 4 pesetas.  
En Provincias, 0,50 más.

CONTIENE  
Cuatro ediciones económicas.  
En Madrid, 1,20, y 2 pesetas.  
En Provincias, 0,50 más.

CONTIENE  
Cuatro ediciones completas.  
En Madrid, 2,20, y 4 pesetas.  
En Provincias, 0,50 más.

CONTIENE  
Cuatro ediciones económicas.  
En Madrid, 1,20, y 2 pesetas.  
En Provincias, 0,50 más.

CONTIENE  
Cuatro ediciones completas.  
En Madrid, 2,20, y 4 pesetas.  
En Provincias, 0,50 más.

CONTIENE  
Cuatro ediciones económicas.  
En Madrid, 1,20, y 2 pesetas.  
En Provincias, 0,50 más.

CONTIENE  
Cuatro ediciones completas.  
En Madrid, 2,20, y 4 pesetas.  
En Provincias, 0,50 más.

CONTIENE  
Cuatro ediciones económicas.  
En Madrid, 1,20, y 2 pesetas.  
En Provincias, 0,50 más.

CONTIENE  
Cuatro ediciones completas.  
En Madrid, 2,20, y 4 pesetas.  
En Provincias, 0,50 más.

CONTIENE  
Cuatro ediciones económicas.  
En Madrid, 1,20, y 2 pesetas.  
En Provincias, 0,50 más.

Trabajadores: Leed EL SOCIALISTA

## M. ROCA FOTOGRAFO

GRAN PREMIO EXPOSICIÓN INTERNACIONAL DE VIENA 1912.-TETUAN, 20.-MADRID

Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Pérezagües, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gueco, Varela, Gasó, Sanchis, Cases, Merodio, Juan A. Meliá, E. Torralva Beci, Daniel Anguiano, etc., etc.

Grandes descuentos a Centros y Sociedades

Gregorio Almeida

Plaza del Progreso, 9, 2.º

COLEGIO DE ALMEIDA

1.ª y 2.ª ENSEÑANZA

CLASE ESPECIAL PARA EL BACHILLERATO

### LOS DE CUOTA!

Serie de caricaturas editada por ARTE POSTAL, Puerta del Sol, núm. 6.-MADRID

### Gran casa de viajeros

de Victoriano Ilo.

Montera, 31, 2.º.-MADRID

### SE VENDE

colección completa de EL SOCIALISTA semana veinte años encuadernados.

E. GUESSO

Plaza de Santa Cruz, 8.º

El único representante administrativo de EL SOCIALISTA en la Habana es Manuel Deza Castro. Tenganlo presente nuestros lectores y suscriptores.

### Tarjetas postales

Colección de retratos de socialistas conocidos.

Pablo Iglesias, Jaime Vera, A. Gervás Quejido, José Mesa Leompert, Matías Gómez Latorre, Francisco Diego, Augusto Bebel, Julio Guasde, Enrique Ferri, Emilio Vandervelde, Victor Adler.

La serie completa, de 11 retratos, 25 céntimos. Sueltas, a cinco céntimos.

Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA

Folleto de EL SOCIALISTA (29)

## LA ROMERIA

FOR

M. GIGES APARICIO

—¡Si está ya helado!—repitieron las mujeres.

Estos gritos de zumba hicieronle dudar otra vez. Enriqueta volvió la cabeza e insistió con tono enérgico:

—¿No oye usted, don Patrio? ¡Venga en seguida!

Zumacáregui dirigió una postrer mirada a la mujer tendida y risueña, y se alejó con la cabeza baja y el andar remiso.

—¡No se atreve, no se atreve!—seguían canturreando los mozos, mientras que algunas mozas dirigían hacia él los índices inclinados y flojos, haciéndole masullar como una docena de maldiciones.

Pedro José volvió a intervenir:

—¿Hay entre vosotros alguno que se atreva?

Y como nadie respondiera, se encoró con su mujer:

—¡Lo mismo que el año pasado! Levántate, Lola, que esta gente sólo sirve para hablar.

La joven se incorporó, y bajándose las ropas aceptó cariñosa la mano que su marido le ofrecía.

Las Virgenes de Roca y sus compañeros se incorporaron a don Gervasio y al maestro, que se había detenido en el pedregoso caminejo para interrogar a dos peregrinos que empujaban un carrocoche de mimbres. Dentro iba acostada y doliente una joven rubia de finos rasgos. Los que la conducían, descalzos para mayor penitencia, eran sus padres. Según contaban al señor arcipreste, la joven se llamaba María y era su única hija; acababa de cumplir dieciséis años y hacía dos que la tenían postrada en el lecho. Los mejores médicos del contorno se declararon impotentes para aliviarla, y los grandes doctores de Madrid tampoco encontraron cura al porfiado mal que la inmovilizaba.

Ya sólo creían en Nuestra Señora de la Sierra, y a ella iban, después de dos jornadas de mal camino, con los pies lacerados.

El arcipreste le dió alientos prodigándole sus mejores palabras, y exhortó a la joven para que depositase entera fe en la virgen milagrosa. Ella se lo prometió así moviendo la cabeza, y con palabra suave como un suspiro dijo que todo el camino venía impetrando el milagro.

Los penitentes reanudaron su marcha empujando el carrocoche, y nues-

tros amigos prosiguieron la suya, desviándose cada momento del caminejo para dejar paso a la gran fila de devotos que desde el Vado hasta el santuario iba en dolorosa y anhelante peregrinación para impetrar alguna merced a la virgen serrana.

La mayoría de los suplicantes caminaban descalzos; pero los más extremos recorrían el trayecto erizado de piedras avanzando de rodillas o arrastrándose con las manos en tierra. De cuando en cuando algún agotado penitente caía al suelo sin sentido o rodaba con los ojos inundados de angustia vaeltos al cielo. Los compañeros que le seguían acercábasele entonces duplicando la congoja, y entre rezos nerviosos y patéticas deprecaciones le prestaban socorro con esencias y licores que fomentasen sus fuerzas ó restañándole la sangre que por las rodillas fluía.

Don Manuel hizo observar al arcipreste la crueldad de este sacrificio.

—¿Cómo remediarlo, si ellos voluntariamente se lo imponen?—le contestó don Gervasio.

—Pero al menos debía usted de ordenar a don Clímaco que algunos días antes de la fiesta limpiase el camino de piedras. ¿No ve usted que hasta los calzados avanzamos con dificultad?

El arcipreste no se dió a partido. Verdad es que la penitencia se hacía muy dura; pero también sería más efi-

caz. Convocados los penitentes a plebiscito, por unanimidad aceptarían el mal camino.

En esto llegaron al punto donde el valle se angostaba, y la penosa impresión que el desfile de peregrinos les había causado empezó a amortiguarse con el placer que Enriqueta sentía al escuchar los claros ecos que remedaban sus voces.

—¡Gríte usted, don Patrio!

—¿Que gríte?... ¡Allá voy!

Y lanzó un rebuzno grande, largo, estridente... ¡Aun no lo hubo terminado cuando a poco trecho le respondió otro más vigoroso y claro, que resonó de monte en monte como acoceado cuerno de guerra, como una trompa épica resopada por un gigante. La carejada fué unánime; ni Blanca pudo resistir a la tentación de reír; pero a la carejada sucedió en seguida el silencio admirativo al oír resonar por el largo valle centenares de bellas trompas claras y ufanas que conmovían las montañas y hacían surgir múltiples ecos arriba y abajo, cerca y lejos, como si fuese la suprema apelación a invisibles ejércitos para empeñar un fabuloso combate.

Ya se atenuaba la vigorosa llamada; ya el inflamado ánimo guerrero inquiría en torno para ver la aparición de los fogosos adalides que de los barrancos y de las quebradas, al ravelver de los montes y dominando las cumbres,

habían de surgir cubiertos de hierro y polvo, cuando otra vez el toque de los cuernos y las trompas volvía a resonar con superado esfuerzo, retumbando en las concauidades, rodando por los valles y cerradas, prolongándose en las remotas soledades renovado por innumerables ecos... Poco a poco fueron decreciendo las bellas sonoridades, hasta desfallecer en el espacio como la última vibración de una música lejana... El silencio que sobrevino pareció más profundo y prestigioso. Nadie se atrevía a romper el ilusorio encanto comentando el imprevisto suceso.

En este mutismo llegó el grupo al Vado.

A la izquierda cantaba la fuente de triple caño. Ante ella hacían alto los peregrinos para reposarse del largo viaje y beber agua fresca. También se descalzaban allí los penitentes, y hecho el signo de la cruz, reanudaban su marcha, descalzos ó de rodillas. A la derecha del camino y a cincuenta pasos de la fuente las linfas huían del centro de una roca negra que parecía herida por la vara de Moisés, y se dilataban en torno formando ancho y transparente remanso. Mozos y mozas, viejos y jóvenes, solazábanse en este paraíso lleno de frescura y verdor, consumiendo dulces, bebiendo licores, bailando y cantando con insgotable alegría de vivir.

Don Patrio no tardó en fraterni-

zar con los jocundos grupos, recibiendo anises y bebidas y devolviéndolo (para más beber) de lo que él llevaba. Al lado suyo, y formando parte de un grupo vecino, dos moceletes sudaban tendidos en la hierba. Era don venidos en los terribles combates de la danza por una joven de Beture, que al compás del canto y la guitarra empezaba a rendir al tercero.

¡Magníficas beturanas! De toda la región dilatada eran las que se llevaban la palma de la resistencia en el baile. Varón que no fuese beturano, era hombre venido si con ellas se emparejaba. Nacidas y desarrolladas entre montañas y abismos, habituadas a trisar por los riscos como sus compañeras las cabras, habían adquirido agilidad y fortaleza insuperables.

Sus tipos eran de puras serranas: más bajas que altas, de color bronceado, negras de pelo y de ojos, estrechas de cintura, anchas de caderas y adelantadas de pecho. Los buenos conocedores juraban que lo mejor de ellas eran las piernas, gruesas, fuertes y elásticas, soberbiamente torneadas y fortificadas por el ejercicio asiduo en la plenitud de la Naturaleza; a la que estos privilegiados seres rendían culto hereditario é inconsciente. La vida en las ciudades hubiéralas enristricado pronto. Su pasión era el campo; subir a los montes; correr por los valles; bailar bajo los pompusos nogales; respirar

## MODISTAS

PARA SELLADO DE CINTURILLAS Y FORROS DE SOMBREROS

8 y 10.-ESCALINATA.-8 y 10

UNBALLOS

## COOPERATIVA DE PRODUCCIÓN

BAÑERAS

Se confeccionan alpargatas y libritos de papel de fumar marca 1.º de mayo.

Estos artículos se elaboran por las víctimas del caciquismo.